

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

## ABONAMENTELE

NCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC  
TOT-D'A-UNA INAINTE

In Bucuresti: La casa Administratiunii.  
In Tara: Prin mandate postale.  
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.  
In Strainatate: La toate oficiile postale din  
Uniune, prin mandate postale.  
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

## REDACTIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3

## EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

## ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT NUMAI LA AD-  
MINISTRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 8  
Anunciuri pe pag. IV, linia 30 bani; annunciuri  
si reclame pe pag. III, 2 lei linia.  
LA PARIS: se găsește jurnalul cu 15 cent.  
numarul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-  
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

## ADMINISTRATIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3.

CONSERVATORII  
SI  
REFORMA COMUNALA

## TRIST SPECTACOL

PENTRU D. IANCOVESCU

## O DECLARATIE GRAVA

CONSERVATORII  
SI  
REFORMA COMUNALA

Eri d. Carp și-a dezvoltat inter-  
pelarea relativă la principiile  
care vor călăuzi pe d-nu Lascar  
Catargiu în materie administra-  
tivă. Fiind dat că transpirase ce-  
va din intențiunile guvernului,  
fiind dat că se zvonea o schimbare  
de sistem în administrație,  
fiind dat că ideile și principiile  
d-lui Lascar Catargiu în ma-  
terie de administrație n'au fost  
formulate încă în corpurile le-  
guitoare de când a venit d-sa  
la putere, nimic nu era mai lo-  
gic, mai firesc și mai necesar de  
cât interpelarea d-lui Carp.

Și răspunsul d-lui Catargiu la  
această interpelare a arătat cât a  
fost ea de nemerită. Intre alte  
declarațiuni de o gravitate esce-  
pțională, el a lăsat să se înțeleagă  
că d-sa nu e dușman în princi-  
piu al numirei autorității comu-  
nale de către guvern, și a de-  
clarat formal că d-sa consideră  
alegerea în ceea ce privește func-  
ționarii locali ca o măsură anar-  
hică și revoluționară.

Bine înțeles, d-nu Panu s'a  
grăbit de a se folosi de o decla-  
rațiune așa de prețioasă. C'était  
de bonne guerre. D-sa s'a grăbit  
să constate că idea conservatoare,  
în materie administrativă, admi-  
te centralizarea și numirea pu-  
terilor locale de către guvern.

D-nu Carp a protestat în con-  
tra acestei teorii și a acestei in-  
terpretări, și a afirmat adevărata  
teorie conservatoare care consistă  
tocmai în întărirea libertăților lo-  
cale, departe de a admite distru-  
gerea lor.

Numirea primarilor, centrali-  
zarea până la ultimele ei limite,  
sunt teorii cezariene, care apar-  
țin nu școlii conservatoare, ci  
școlii autoritare.

Întărirea instituțiilor locale  
sunt idei eminente conserva-  
toare, și cum zicea d. Friedenthal  
în camera prusiană din 1872:

„Nu se poate mai bine ocroti re-  
șatul, nu se pot mai bine stavili  
pericolele zilei și mai ales dema-  
gogia decât prin organizarea ca  
„membri activi ai statului a in-  
„trupărilor sociale care se disolvă  
„azi, izolate și inerte.“

Negreșit, e lesne să afirmi în-  
tr'un cuvânt că ideile de centra-  
lizare constituiesc doctrina con-  
servatoare în materie administra-  
tivă. Noi însă putem dovedi cu  
exemple luate din istorie, și cu  
instituțiile tuturor țărilor, că prin-  
cipiul independenței comunale și  
principiul de self-government sunt  
idei eminente conservatoare.

În Franța, constituția republi-  
cană din 1793, precum și legile  
primului Imperiu distrug cu de-  
săvârșire libertățile provinciale  
și comunale. Sub guvernul Res-  
taurațiunii, se prezintă primele  
proiecte menite a restabili auto-

nomia comunală și un proiect de  
lege, foarte descentralizator, să  
votază sub guvernul lui Ludovic-  
Filip, cu toată împotrivirea  
liberalului Thiers. Azi încă, pro-  
gramul regaliștilor francezi este  
unul din acei care dă o mai lar-  
gă autonomie comunală; în adev-  
er, manifestul comitetului de Pa-  
ris publicat acum doi ani dă comu-  
nelor drepturi mult mai largi  
decât actuala organizare repu-  
blicană.

Dacă din Franța trecem în  
Germania, vedem că de la incepu-  
tul secolului, și începând cu  
reformele lui Stein, s'au făcut  
necontenit progrese în sensul  
descentralizării și al autonomiei  
comunale. În special de la 1875  
încoace, sub guvernul emina-  
mente conservator al principelui  
de Bismarck, s'au lăsat într'un  
mod foarte simțitor libertățile lo-  
cale, așa în cât o mulțime de  
funcționari publici sunt aleși și  
aproape nu e funcționar care să  
nu aibă pe lingă densusul un consi-  
liu ales.

Nu mai vorbim de Anglia,  
țară iarăși eminentă conserva-  
toare, unde principiul de self-  
government e înțins la extrem, și  
centralizarea redusă la minimum  
necesar pentru menținerea uni-  
tății naționale.

Dar chiar în Rusia, cine nu  
știe că toți capii de familie ce  
posedă o casă iau parte nu numai  
la alegerea primarului rural, dar  
și la alegerea tuturor funcționa-  
rilor comunei, și că comuna are  
a trimite reprezentanți în consi-  
liul cantonal.

Vedem cu prisos, atât din a-  
ceste exemple cât și din multe  
altele care le am putea cita, că  
principiile de autonomie comu-  
nală și respectarea libertăților  
locale sunt idei înainte de toate  
conservatoare, de liniște și de  
ordine, căci nici odată ordinea  
nu este mai bine menținută de  
cât atunci când e dată în paza  
cetățenilor, și nici odată autori-  
tatea nu este mai respectată de  
cât atunci când cetățenii singuri  
iși dau acele autorități.

## PARTEA EXTERIOARA

## DEPESI

## Paris

Paris, 28 Maiu. — Tribunalul corec-  
țional a osândit la 4 luni închisoare pe  
Perrin, autorul atentatului de la 5 Maiu  
în contra d-lui Carnot.

## Germania

Berlin, 28 Maiu. — Consiliul Coroanei,  
întrunit sub prezidenția împăratului, a  
discutat cesțiunea grevelor și oportu-  
nitatea de a decreta starea de asediu.  
El s'a pronunțat pentru negativă. Ordinea  
de altminterea domnește pretu-  
dient.

Berlin, 28 Maiu. — Socialiștii vor tri-  
mite ca delegați la congresul interna-  
țional din Paris pe deputații Liebknecht  
și Bebel. Comitetele din Breslau și din  
Halberstadt vor lua de asemenea parte  
la Congres.

Berlin, 28 Maiu. — Studentul rus de  
curând arestat la Aix la-Chapelle pen-  
tru cauza de uneltiri nihiliste a fost ad-  
us la Berlin. El va fi probabil predat  
Rusiei.

## TRIST SPECTACOL

Ne a fost dat erii se privim cel  
mai trist spectacol ce ni se putea în-  
fațișa adecă de a vedea pe niște bar-  
bați politici din cei mai cu vază re-  
negândj ideile lor pentru a eși din-  
tr'o incurcătură.

Așa am văzut erii pe d. Lascar Ca-  
targiu care s'a prezentat la alegeri  
la Galați alături de d. Th. Rosetti,  
autorul proiectului de reformă co-  
munală și administrativă al Juni-

miștilor, combătând proiectul d-lui  
Th. Rosetti.

Întrebarea este: dacă cele spuse  
de d. Catargiu erisunt exacte, cum  
nu s'a știut d-sa a se prezenta alegă-  
torilor pe aceeași listă, și cum nu l-a  
trecut prin minte d-sale ca criti-  
cele ce le-a adus erii proiectelor d-lor  
Th. Rosetti și Știrbey, se le facă și  
înaintea alegătorilor?

Dar ce e și mai nostim e că d. L.  
Catargiu a combătut din resputeri  
proiectele de reformă comunală și  
administrativă prezentate de prințul  
Știrbey Senatului. O. d. Vernescu  
care mer-ū aproba pe d. Catargiu,  
este și d sa autorul acestor proiecte.

În adev-er, înaintea de a fi prezentat  
Senatului, proiectul de reformă ad-  
ministrativă iscalit de prințul Știr-  
bey, a fost discutat și aprobat de con-  
siliul miniștrilor din care făcea parte  
și d. Vernescu.

Dar mai avem ce va de adăogat:  
toate secțiunile Senatului au aprobat  
proiectul prezentat de Prințul  
Știrbey.

Cestiunea fiind foarte importantă,  
nu este admisibil nici ca d. Catargiu  
se renunțe la ideile sale de organi-  
zare administrativă, nici ca Senatul  
se revie asupra hotărârii sale.

Ar avea oare atunci d. Catargiu  
intențiunea să disolve Senatul?

Noi nu prea vedem altă soluțiune,  
afară numai dacă d. Catargiu va re-  
nunța la ideile sale și se va ralia la  
proiectele d-lui Th. Rosetti.

## O DECLARATIE GRAVA

În ședința de erii a parlamen-  
tului d-nul Lascar Catargiu a fă-  
cut o declarație de o gravitate  
excepțională.

Răspunzând d-lui Carp, care  
întreba pe președintele Consiliu-  
lui de miniștri dacă are de gând  
să ție toate făgăduelile luate când  
era în opoziție, adică dacă va  
cere revizuirea Constituției și îna-  
poierea apanajelor, d. Lascar Ca-  
targiu a zis: «Dacă mi va a-  
juta majoritatea, le voi îndeplini  
toate fără excepție.»

— Veți lua înapoi și apanagele  
coroanei? întrebă d. Carp.

— Da, răspunse d. Catargiu,  
le voi îndeplini toate, sau dacă  
nu mi ajută majoritatea ca să le  
îndeplinesc, mă voi retrage!»

Discuțiunea nu s'a oprit aici.  
D. Panu luând cuvintul mai în  
urmă a mulțumit presidentului  
consiliului pentru această hotărâ-  
rire și i'a făgăduit să i dea chiar  
sprijinul spre a o îndeplini, fă-  
cându-se la caz de nevoie iniția-  
torul acestei propuneri. D. Cata-  
rgiu n'a mai luat cuvintul, dar de  
sigur că discuțiunea va urma  
asupra acestei grave declarațiuni.

Așteptăm șfârșitul discuțiunii  
spre a reveni asupra acestei ces-  
țiuni.

## PENTRU D-NUL IANCOVESCU

Naționalul nu ne mai poștește la masă de  
când i am mulțumit de bunătate respun-  
zându-i: non possumus. Ba găsește acum că  
nici eram oaspeți destul de cum se cade  
pentru așa cinstită și samandicoasa masă. Ca  
fi am fi făcut rușine. Ca pe mine, mai ales, nici  
s'a gândit vr'o data să mă cheme. Lasa că  
Jan de la Ghiudemuri ș'ar fi suflat nasul în  
șervețele ortodoxiei, și era în stare să scoată  
pentru el singur jumătate din alivencele con-  
servator-naționale, iar cea-altă jumătate s'o  
bage prin buzunare pentru tot neamul cel  
fi-mand al lui Th. Rosetti și al lui P. P.  
Carp. Dar ce alte incompartibilități mai grave!  
Cum se primești, mă rog, la masa ortodoxie,  
— fie chiar în coada mesei — un om  
fara convingeri care zicea că e liberal și de-  
mocrat, iar azi merge cu junimiștii? Un ne-  
citiu care nu știe nici buchile politicele con-  
temporane, ca dacă le ar cunoaște ar ști că  
reformele ce se agită astăzi la noi «sunt mai  
toate propuse» (sic) de directorul politic al  
Naționalului, d. Ion N. Iancovescu? un rău  
crescut care face pe acel ilustru Iancovescu

nebun și l trimete după vultur în Vâlcea?  
un îndrazneț care și permite a întreba, și de  
două ori înca, pe doctul sociolog că ce are  
el oare așa mult de conservat?

Și Solon Iancovescu ia o postă melodrama-  
tica: piciorul drept cu doi pași înainte. Mâna  
stânga în buzunarul pantalonului. Dreapta pe  
inimă. Fruntea sus. Un ochiu spre Conu  
Lascarachi, cel l alt spre Gun, și exclamă—  
răgușit dar sublim: «am de conservat ceea-  
ce d-ta n'ai. Ideile mele. Și singurul partid din  
care până acum în mod desinteresat am fă-  
cut parte!»

Aici d. Iancovescu m'a dat gata. Aici are  
dreptate. Mare dreptate. Când susținea,  
când luda partidul junimist, n'o f cea în  
mod desinteresat. Partidul Naționalul e  
singurul partid până acum din care d sa face  
parte în mod desinteresat. Sub junimiștii a  
împănă cu neamurile sale Vâlcea întreagă  
și o parte din poliția Capitalei, ceea ce nu  
e desinteresare. Sub junimiștii s'a ales de-  
putat al colegiului al 3-lea din Vâlcea, ceea  
ce era mai legitim—câc merita aceasta—dar,  
mă rog, în lumea asta ticaloasă, câte nedreptă-  
ți nu se fac! Și a fost prudent, d. Iancovescu  
când a lins nițel pentru a îndepărta de  
pe capul său o nedreptate eventuală. Or,  
prudența nu e desinteresare. Căci mare  
curte, mare curte a făcut d. Ion N. Iancovescu  
junimiștii când totul atârna de junimi-  
știi. Se plânge d sa ca l fac nebun? Nici  
o dată nu l am făcut nebun. Din potrivă, e  
prea cuminte. Și l trimeteam în munți și cu  
vulturii nu ca să l fac deștept, dar ca să l fac  
mai marișor de suflet Ca să nu resfoesc în-  
treaga colecțiune a «Epocii» de pe atunci,  
iată numai un articol al d sale, iscalit de d-sa,  
apărut în No. 705 din 30 Martie 1888, bo-  
tezat «ziua de erii» (acum botează articolele  
sale: «ziua de azi»... și zilele își urmează dar  
nu și asamăna) și în care citesc următoarele:

«Tot erii d. Carp răspunzând cător-  
va din oratorii minorității s'a folosit de o-  
cazie pentru a se explica mai bine asu-  
pra intențiilor noului cabinet și asupra  
programului său de guvernare. Inten-  
țiile sunt curate și bune, programul  
este adănc studiat și privește nevoi  
reale ale țării și din acelea care cer o  
grabnică îndestulare....  
Vorbea de pe banca ministerială un  
om sigur de sine, cu vederi clare, cu i-  
dei precise. Poți să nu împartășești toate  
soluțiunile pe care le da d. Carp, dar  
nu poți să tăgăduiești că programul pe  
care l'a expus erii nu pune în discuțiune  
câte va cesțiuni noul, nu se gândeste la  
treburile mare pe care până acum ne  
obicinuisem a le lăsa mai la o parte.....  
Guvernul actual are drept la recunoș-  
tința nu numai a țerei: dir a tuturor nu-  
anțior conservatoare în special.

## Ion N. Iancovescu.

Așa dar: După «ziua de erii», d. Carp pu-  
nea în discuțiune cesțiuni noul. În «ziua de  
azi» d. Iancovescu scrie: «dar draga d-le  
Miclescu de la Botoșani, acele reforme  
sunt mai toate propuse de mine.»

După «ziua de erii» guvernul Rosetti-  
Carp avea drept la recunoștința nu numai a  
țerei, dar a tuturor nuanțior conservatoare  
în special. În «ziua de azi», a nu l parasi  
este a se afunda în brațele bajocului» (sic).  
Aș putea urma așa pe zece coale, notând  
contradițiunile, și comentând desintere-  
sarea. Dar nu văd interes pentru cititorii. Și  
murturisesc că m e silă de a ma analiza a-  
semene convingeri desinteresate. Și d. Iancovescu  
mai vorbește de convingerile mele!  
Dar convingerile mele, nene Lycurg nene  
Caton, imi vine greu ale mă discuta cu d-ta.  
Nu ț, mai recunoșc calitatea după ce te prind  
cu mața în sac cum te am prins. Reproduci o  
scrisoare a mea cu care crezi că m'ai dovedi  
schimbător? Mai citește-o data. Și medită  
asupra acestor rinduri dintr'nsa cu care se  
esplica tot ce am scris până astăzi, tot ce  
am votat, tot ce am făcut:

«Țara română e țară liberală și de-  
mocratică. Guvernul ei trebuie să fi li-  
beral și democratic. Ideia mea este că  
de asta-zl înainte conservatorii și adev-  
erații liberali, cei cu idei oneste și prac-  
tice vor desfașura împreună un nou pro-  
gram de liberalism cinstit și moderat,  
care să l opună liberalismului corupt al  
colectiviștilor și liberalismului nesoco-  
tit și radical or. Așa ca să se sesțipească  
turpitudinile ce erii și se înălțare a-  
narchia de mâine.»

Apoi vernescismul nu e liberalism onest  
După mine, nu e m'car liberalism.  
E timp să fie îndepărtat.  
Și pentru ca să fie îndepărtat e timp ca și  
conservatorii să înceapă a primi sfaturi de la  
oameni lor de valoare, de la Lahovari, de  
la Manu, iar nu de la nenea Iancovescu,  
care, după propria lui murturisire, n'are ni-  
mic de conservat de cât ideile sale, pe care  
l am văzut cum le conserva de «erii» până  
«azi».

## I. G. Miclescu

— Cu toate că întrebarea mea  
vă va părea cam dificilă de sa-  
tisfăcut, totuși, voi face-o, do-  
rind a ști opiniunea d-v. și a-  
supra unui punct important, acel  
al politicii exterioare a Serbiei.

Ce influență străină domnește  
astă-zl în Serbia?

Domnește Austria? Domnește  
Rusia, precum se zice?

— Actualul președinte al con-  
siliului de miniștri din Serbia a  
fost atunci când era în opoziție  
inamicul cel mai implacabil al  
Austro-Ungariei.

## O INTREVEDERE

CU

## MITROPOLITUL MIHAIL AL SERBIEI

I. P. S. S. Mitropolitul Mihail al  
Serbiei care se află de vre-o două  
zile în București a bine-voit a  
mă primi azi în localul legațiunii  
Serbiei.

La orele 10 fui introdus în  
cabinetul de primire unde găsi  
pe mitropolitul Mihail.

După aparență I. P. S. S. pare  
a fi trecut vârsta de 70 ani. Cu  
toate acestea arată a fi foarte să-  
nătos. Privirea lui e dulce, înfă-  
țișarea lui profund simpatică.

Mă invită a ședea și începe  
conversația sa în termenii următorii:

— Cea ce vă voi recomanda  
mai mult de toate, este ca să re-  
produceți exact și fără vre-o e-  
roare voluntară conversația ce  
voui avea cu d-v.

— Vă promit S. V., răspunsei.

Acum imi permiteți a vă ru-  
ga mai întâiu să mi spuneți  
dacă regele Milan a abdicat de  
bună voie, dacă n'a fost forțat  
de cine-va ca să procedă la  
acest pas, sau dacă vre-o altă  
împrejurare l'a împins ca să și  
părăsească tronul.

— Vă voi satisface dorința. M.  
S. Regele Milan a plecat de bună  
voie din Serbia. Nimeni nu l'a  
forțat să și părăsească tronul, și  
nici că vre un șef de partid a  
contribuit ca să ia M. S. o aseme-  
nea rezoluțiune.

Ex-regele Milan a abdicat de  
propria sa voie. Eu cel puțin  
cred că neputând face față la  
vre un angajament luat vis-a-vis  
de o putere vecină, a preferat  
să se sacrifice pentru a nu pune  
siguranța Serbiei în pericol.

Încă o dată vă repet, imi zice  
Mitropolitul Mihail, ex-regele Mi-  
lan a abdicat de propria sa voie.

— Ce crede I. P. S. V., ex-re-  
gele are de gând să se întoarcă  
în Serbia?

— Eu nu cred, mi-a răspuns  
Mitropolitul Mihail. Regele Milan  
a părăsit pentru tot-d-a-una tronul  
Serbiei și Serbia chiar.

C'est bel et bien fini avec le roi  
Milan, adăogă în limba franceză  
Mitropolitul.

— Acum I. P. S. V. să mi dea  
voie să întreb dacă M. S. Regina  
Nathalia se întoarce în Serbia,  
și când are să vază pe fiul ei  
principele Alexandru?

— Ca să poată M. S. Regina  
Nathalia să se întoarcă în Belgrad  
trebuie să permită regenții. De la  
ei depinde acest lucru. Eu cred  
că nu i se va acorda această voie  
M. S. Reginei.

Cu toate acestea pot să vă a-  
firm că foarte în curând M. S.  
Regina va vedea pe fiul ei. Dar  
aceasta pe un teren neutru.

Locul întrevederii nu este încă  
fixat.

\* \* \*

— Cu toate că întrebarea mea  
vă va părea cam dificilă de sa-  
tisfăcut, totuși, voi face-o, do-  
rind a ști opiniunea d-v. și a-  
supra unui punct important, acel  
al politicii exterioare a Serbiei.

Ce influență străină domnește  
astă-zl în Serbia?

Domnește Austria? Domnește  
Rusia, precum se zice?

— Actualul președinte al con-  
siliului de miniștri din Serbia a  
fost atunci când era în opoziție  
inamicul cel mai implacabil al  
Austro-Ungariei.



Astăzi venind la putere a fost forțat în interesul țerei sale să și schimbe cu totul opiniunile. El e foarte conciliant cu Austro-Ungaria și supus ei, fără a perde ceva din demnitatea sa. Aceasta este interesul Serbiei. Dacă actualul președinte al consiliului ar urma altă politică, ar fi în paguba țerei sale.

Serbia însă azi nu e nici austro-filă nici ruso-filă.

Avem excelente relațiuni cu ambele aceste puteri.

Cu toate acestea Serbia are o imensă simpatie pentru Rusia.

Acum dacă mă veți întreba dacă această politică exterioară va dura încă, vă voi răspunde că nu pot să știu. Depinde de circumstanțe.

— Mergeți în Serbia chemat de guvernul de acolo sau de către regenți?

— Nu. Mă întorc în Serbia ca un simplu particular și în virtutea articolului Constituțiunii votată acum în urmă.

Nu sunt chemat nici de guvernul nici de regenți.

Voiu rămâne la Belgrad, și dacă mi se va cere ca să primesc să fiu mitropolit al Serbiei, voi priimi.

Pentru moment nici o ștare nu mă face să cred că actualul mitropolit s'ar retrage.

Lipsesc de 8 ani din Serbia și vă închipuiți câtă nerăbdare am să-mi revăd patria.

— Cât credeți că veți rămâne în capitala României?

— Vre o două trei zile încă. Afacerile mele private reclamă prezența mea în București.

Vorbisem deja o oră și jumătate cu I. P. S. S. Mitropolitul Mihail. Obiectul conversațiunii noastre fiind epuizat și nevoind a mai supăra pe I. P. S. S. îmi luai ziua bună și plecăm mulțumind înaltului prelat pentru primirea ce mi-a făcut și de graba cu care voit a răspunde la chestiunile ce i le-am pus.

## NEDOMIRIREA „NATIONALULUI”

Naționalul e nedomirire, și în nedomirire sa, se întreabă următorul lucru: «Cum se face că ziarul Epoca care lauda odinioară pe d. G. Vernescu, nu găsește astăzi destule cuvinte spre a-l critica? Cum se face că la 13 Noembrie 1888 Epoca publica niște cuvinte măguitoare la adresa d-lui G. Vernescu, și astăzi îl acuză pentru niște fapte anterioare acestei date?»

Ma! înteu să ne înțelegem în privința laudelor noastre și să vedem dacă ele sunt de natură a da prilejul d-lui G. Vernescu să se falească grozav cu dănele și să ni le scoată pe nas de câte ori îl criticăm?

Când s'a compus cabinetul de la No-

embre sub președenția d-lui Th. Rosetti, am scris următoarele despre titularul de justiție:

«D. G. Vernescu, fost ministru, orator distins, e chemat în capul departamentului justiției, tocmai atunci când avem la ordinea zilei importantul proiect de lege privitor la reforma magistraturii, reformă fagăduită de colectivitate și cururea neîndeplinită. Bărbat de o onestitate netăgăduită, d-sa care ca vice-președinte al fostului Consiliu de Stat, a prezidat la organizarea noastră judecătorească și la codificarea legilor judecătorești, va avea fericea și onoarea să alipească numele său de o reformă care face un nume neuitat!»

Trebuie să declarăm Naționalului că am transcris tot paragraful cu care se servește el spre a ne prăpădi și a ne dovedi că ura ne face astăzi să vorbim alt-fel de cât ieri.

Am zis: «D. Vernescu e orator distins. Asta o spunem și astăzi; e orator distins d. Vernescu, dar a fi orator distins nu'ți dă drept de cetate pretutindeni. Ne aducem aminte în special spre exemplu că faimosul Pranzini, s'a aparat singur în fața juraților și așa de bine, în cât umise tot baroul francez, dar talentul său retoric nu' a dat drept de cât la guilotine.»

Am zis: «D. Vernescu e chemat în capul administrației justiției tocmai atunci când avem la ordinea zilei, proiectul privitor la reforma magistraturii.»

Așa este! Atunci a fost chemat în capul departamentului justiției; reforma magistraturii făcea parte din programul guvernului. Nu otagăduim nici astăzi. În fapt, acest adevăr l'a tăgăduit numai d. Vernescu care nu a înfațșat proiectul fagăduit.

Am mai zis că: «D. Vernescu a fost vice președinte al fostului consiliu de Stat, că a prezidat la organizarea noastră judecătorească și la codificarea legilor judecătorești.»

El și! Dar ce are afacere consiliul de Stat, codificarea legilor judecătorești, organizarea judiciară la care a prezidat odinioară d. Vernescu, cu intrigile și necinstele politice la care prezidează astăzi?

Oare Bazaine din reșebelul Mexicului, are asemănare cu Bazaine de la Sedan? Am zis în sfârșit, că d. Vernescu e un bărbat de o onestitate netăgăduită. Aci se ne dea voie confrății de la Naționalul să le răspundem printr'un mic exemplu, care'i va domiri și asupra întrebărilor ce ne fac: «Cum ia 13 Noembrie publicam un articolas laudăros (?) la adresa d-lui Vernescu, când îl acuzăm astăzi pentru niște fapte anterioare acestei date?»

Iată exemplul: X. are daraveri bănești și are nevoie în comerțul său să facă adesea împrumuturi pe la diferite case de bănci. Polițele sale le plătește tot d'una regulat ast-fel în cât or-ce ziar financiar poate spune în toate zilele începând de la 1 Ianuarie 1889 și până la 17 Maiu 1889 ca X. e un negustor de o onestitate netăgăduită, care și plătește polițele la termen.

De o dată află la 18 Maiu 1889 că X. a lasat neplătită o poliță din 1888. Cine e de vină? Eu sau X? Cum rămâne cu onestitatea sa netăgăduită?

Așa dar, ar fi făcut mult mai înțelept cel de la Naționalul dacă verificat toate cele scrise ieri de noi, spre a se încredința că am spus numai adevărul în chestiunea manoperilor îngănatului și tristului individ ce poartă numele Gună-Vernescu.

## O ședință furtunoasă în Camera franceză.

Președintele anunță că a primit o cerere de interpelare din partea d-lui Laguerre la adresa ministrului de justiție, asupra

moliciunii comisiunii înaltei curți care n'a depus încă raportul ei.

Președintele nu crede că ar fi posibil, cu toată dorința fie-cărui de a respecta libertatea tribunalului, de a se permite desvolțarea acestei interpelări.

D. Laguerre se urcă cu toate acestea la tribună. El amintește recenta interpelare a d-lui Millerand asupra moliciunii justiției, și zice că președintele comisiunii înaltei curți e un judecător de instrucție ca cel-alți și că ministrul justiției are dreptul de a i spune că procedează prea încet. Ar fi a nurecuoaste primul drept al Camerei, de i s'ar refuza să trebe pe ministrul. D. de Cassagnac cere republicanilor să aibă puoarea opiniunii lor. El le impuță că nu voiesc să lase să se denunte cea ce el numește: «această inobiabă paradă a justiției.»

Interpelări violente sunt adresate d-lui de Cassagnac care se scoboară de la tribună în mijlocul unui adevărat tumult.

D. de Cassagnac zice că dacă Camera are puoarea și curajul mandatului său, ea va discuta interpelarea d-lui Laguerre. Camera votează cenzura în contra d-lui de Cassagnac și decide în urmă cu 308 voturi contra 216 reluarea ordinii sale de zi. O interpelare analoagă precedentelor se face de asemenea de către d. Andrieux care acuză guvernul că a devenit o agenție de poliție în folosul comisiunii înaltei Curți.

D. Tirard, președintele consiliului, și Thevenet, ministrul justiției, protestează cu vioiciune.

D. Laguerre zice că comisiunea nu găsește nimic în contra generalului Boulanger.

Votul e retras oratorului și ordinea de zi pură și simplă e adoptată cu 331 voturi contra 209.

## INTĒMPLARILE ZILEI

### DIN JUDEȚE

**Pungasie.** — Vineri seara patru români din Transilvania veniți în Galați cu diferite pânzării de casă, au tras după îndemnul unui pungas la cărucia lui Gheorghe Vanghelatos de pe strada Podului de Piatră. Unul din acești negustori avea într'o pungă atârnată de gât 78 lei, prinși din vânzarea mai multor lucruri de pânză.

Dupa ce ospătara, s'au întrebat pe căruciarul dacă i poate primi să doarmă la el. Căruciarul primi propunerea moșsfirilor și ei se culcară care cum a putut. A doua zi dimineață d-șteptându-se, cel cu banii observă că punga lui e goală și tăiată la un colț în spre fund.

Românul se plânse căruciarului dar el zise că nu știe nimic.

Afacerea se află acum în cercetarea poliției, căreia s'a tănguit păgubașul.

### DIN STREINATATE

**Accident pe turnul Eiffel.** — Niște urvieri lucrau ca să ajusteze ascensorul american al Turnului Eiffel. În momentul când acesta s'au pus în mișcare, li s'au scutit și se lasă lucrul. Unul se supuse; al doilea însă, un italian numit Scaliotti, crezu că n'ar fi primejdios să rămene pe locul unde se afla; dar fu apuțat de cablu și căpăta așa rîni încât muri peste puțin.

**O drama Parisiana.** — D. Henri Amiaud, director al școlii des hautes-études, din Paris, în urma unor excese de muncă, era atins de cât-va timp de alienațiune mentală. Vedea pretutindeni dușmanii în jurul lui.

Alaltăieri noapte, pe la două ceasuri de dimineață, i se pîru că aude un șgom neobișnuit în locuința sa. Se sculă și luându-și revolverul și-l puse sub cap.

Pe la opt ceasuri se sculă din nou și trecu în cabinetul său de lucru, luând revolverul cu densus.

După puțin se auzi o detunătură. D. Amiaud, dupe ce se așezase dinaintea unei oglinzi, se împuscă în timp.

Moartea a fost instantanee. Sinucidal era în vîrstă de 40 de ani. El lasă o femeie și trei copii.

**Vinatoare de om.** — Directorii școlii lena, dăduseră afară pe un servitor care intrase la el mulțumit unor certificate false. Acesta însă află mijlocul de a pătrunde pe terasa care comunica cu salonul.

În fie-care seară venea de se ascunde în pod, iar când toată lumea se culcase el se cobora la bucătărie și mîncă în pace.

Eri seară un surdo-mut în slujbă la școală era să cadă jos când intrind în pod, văzu un cap eșind dintr'o grămadă de paie. El se repezi pe scara, strigînd ca să vie lume. În vremea acea individul nostru caută să fugă și în graba lui, uită că era tot așa de puțin îmbrăcat ca și Adam în ziua creațiunii.

Unul din directorii alergă după densusul. Fugarul fu însăși prins, și agenții poliției i-au dat o haină. S'a constatat că furase de 15 zile o mulțime de lucruri de la elevi și de la profesori-școliei.

## INFORMAȚIUNI

Suntem pozitiv informați că guvernul are de gînd să fie Camerele deschise numai pînă ce se vor vota cheltuelile bugetare.

Cheltuelile o dată votate, Camerele se vor închide, fără a se cere și votarea veniturilor!

S'a cerut de către noul prefect al districtului Râmnicu-Sărat înlocuirea d-lui Rota, directoarele acelei prefecturi, prin d. Dumitrescu, fost director la Vlașca.

D. Gentili noul prefect al Râmnicului-Sărat a depus azi cuvîntul jurămînt.

I. P. S. S. Mitropolitul Mihail pleacă astăzi seară la orele 7 și 10 minute la Belgrad.

Eri, când deputații eșau din Cameră, d. Vernescu mută de la finance, regăsindu-și limba și avînd o altercație cu d. Marghiloman, a început să sbiere: «Sunt mulți dintre d-v. pe care am să îi trimet la 10 kilometri departe de Cameră.»

Noi știam că deputații pot trimete pe miniștri la 10 kilometri departe, pot să i trimită și la Casație. Nu cum-va a început și Gună să aibă idei de lovituri de Stat.

*Pawvre bête!*

Ziarul Naționalul a fost chemat în judecată pentru calomnie, d. de Gh. V. Theodorescu funcționar vamal.

Comisiunea însărcinată de ministrul cultelor și instrucțiunii publice cu organizarea învățămîntului rural a fost chemată de d. C. Boerescu spre a și arăta vederile sale în privința acestor reforme ale învățămîntului. D. ministru a declarat că dorește ca

școala rurală să aibă o alcătuire proprie a sa, potrivit cu trebuințele țeranului.

## STIRI MARUNTE

După datele oficiale, în anul 1888 s'au emigrat din Italia 200,000 de persoane, dintre care 95,000 lucratori. Aceste persoane s'au emigrat în diferite țări ale Europei. Cel mai mulți emigranți s'au fost locuitorii părților nordice, cu deosebire din Venetia, Piemont și Lombardia. Mulți dintre ei s'au emigrat la America-sudică.

— Tirajul ziarului Figaro de la Tour Eiffel a ajuns zilele din urmă la un număr de mai multe milioane de exemplare. Chioscul, în care e instalată redacțiunea ziarului, — care se află la 115 m. 75 c. m. în turnul Eiffel, — e de sticlă, așa ca vizitatorul turnului pot vedea tot ce se petrece înăuntru.

— Din Nancy se scriu următoarele: Un stavilar rupîndu-se, 200 metri cubi de carbonat de calce pentru fabrica din Mont s'au fost luați de apă și duși în riul Meurthe. Pe o distanță de 27 kilometri apa era ca laptele. Toți peștii au perit. Poliția a trebuit să intervină, pentru a opri poporația ca să prindă peștele, care plutea d'asupra apei. La o moară ce se afla pe riul, stavilarul a fost astuțat de o mare cantitate de pește. Pentru că și-a vănt riul nu va mai avea pește în el.

— Un cititor de cugete în America, Bishop, a căzut mort pe scenă în mijlocul reprezentațiunii lui. Cadavrul fi-a fost dus la spital și trei medici din New-York l'au disecat. Dar Bishop nu era mort; după ce s'au tăiat adînc în el, a dat semne vizibile de viață. Acum însă nu l'au mai putut învia, de oare-ce a murit de tăieturi. Medicii toți trei s'au fost prinși și arestați, iar cauza e predata tribunalelor.

## A 2<sup>a</sup> EDITIUNE

### CORPURILE LEGIUITOARE

#### SENATUL

*Sedința de la 17 Maiu 1889*  
Sedința se deschide la ora 2 subpreședenția d-lui G. Măzescu, vice-președinte, fiind prezenți 80 dd. senatori.

Sumarul ședinței precedente se aprobă, după ce se rectifică oare-care cuvinte ale d-lui Grădășteanu.

**D. general Manu** depune două proiecte de mică importanță.

La ordinea zilei creditul de 15 milioane pentru fortificații.

**D. Th. Rosetti** citește raportul și proiectul de lege privitor la creditul de 15 milioane.

**Printul Sturdza** combate sistemul de fortificații avînd ca centru București.

D. Ion Brătianu a îndrăznit ceea ce n'ar fi îndrăznit să facă nici principele de Bismarck. Acesta n'ar fi fortificat Berlinul fără consimțămîntul Reichstagului, pe când d-lui Brătianu i-a fost de ajuns consimțămîntul generalului Brialmont.

Parerea d-sale este să se facă la Focșani centrul întăririlor, căci și poziția e mai bună și ar necesita cheltueli mai mici.

Printul Sturdza încheie propunînd ca cele 15 milioane, ce se cer acum, să se întrebunțeze la terminarea în curînd a fortificațiilor Focșanilor.

**D. P. Grădășteanu** începe prin a declara că nu se va ocupa de partea strategică a chestiunii, de oare ce nu e competent.

D-sa se mărginește a înțepa pe aceia cari, zice d-sa, au combătut 4 ani fortificațiile și azi le susțin.

Oratorul încheie spunînd că votează orice sumă pentru înflorirea armatei, dar nimic pentru fortificații.

Sedința se suspendă.

Și ce i drept nu fusese nici unul; Buscail avuse chiar puterea când trecuse prin Kalverstraat, de a nu intra la Erven Bols, ca se bea câte-va pahare de curasou, de și știa că curasoul de acolo n'avea a face cu cel care se exportă și se vinde în străinătate.

Cu toate aceste une-ori, mai tîrziu, Valerian se arătă dispus a vorbi cu mama lui, ba chiar el o stîrni la vorbă; dar tot d'una revenea la același subiect prin aceeași întrebare:

— Ce a zis când l-ai spus că trebuie să ne despărțim?

— După un moment de vie măhnire, s'a resemnat.

De altmintearea era într'o stare în care nu putea să și aibă libertatea de spirit și de simțire, s'drobit cum era de boală. Privirea lui era perdută și nu se înțepa pe nimic, nici chiar pe mine.

— Nici chiar pe tine!

— Nu cerea nimic, nu se plîngea de fel, nu răspundea de cât când îl întrebam eu sau surorile, și atunci vorbeam mai tare, căci auzu cu greu. Întrebările trebuiau să fie cât mai lămurite și le repetam adesea, căci spiritul lui era lenes și nu putea să se aștească mult asupra unui lucru. «Mă osteniți» zicea el.

(Va urma)

## FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(48)

HECTOR MALOT

## DREPTATE!

Partea III.

De patru luni, Valerian întovărășit de profesorul său, locuia la Haga cu mama lui, și casa lor de cărămizi rose, curată, frumusească, avea în față o pădure, pe lângă care se întindeau câmpiele Maliebaan și Koehamp, străbătute de turme de cerbi și căprioare.

Chiar în ziua înmormîntării lui Calixt, Saniel îl trimisese de la Venetia, și fiind că era vara, hotărîse că vor pleca în Holanda, al cărei nume însumam verdeață și recoare; la Creil, luară trenul Belgiei, spre a se culca seara la Bruzela și a ajunge a doua zi, dimineața la Haga, unde, după ce s'au instalat într'o casa din cheiul Prinsesse Gracht, îl părăsise spre a se întoarce la Paris.

Prin această plecare pripită, voise a i pune la adăpostul molipsirei, în timp ce prin această ședere la un loc, spera să aducă o mîngăiere durerii lor desperate.

Pentru dănsul, antipatia ce i arătase

fi seî vitregii avea drept singură pricină o gelosie copilărească; dându-se de o parte și lăsînd pe mama și pe fiul singuri cât-va timp, Valerian va putea să aie în iubirea lui mulțumită o alinare; mama sa va fi a lui, numai a lui, și ea'l va face să uite pe fratele perdut.

Dar se înșelase; mama nu înlocuise pe frate, și desperarea îl stăpîni mai mult de cât dragostea lor.

Durerea lui Valerian se arătase selbatecă, mută, în primele săptămîni; atât de adîncă și de neagră că părea neînțeleasă; și vîzîndu-l cum sta în fața mamei lui, în colțul ferestrei, ne uitîndu-se mai niciodată la dînsa, întorcînd ochii când ea îl privea, ne vorbind ne citind nimic, îl era cu neputință să recunoști pe băiatul atât de iubitor de altă dată. Dacă îl întreba ce-va răspundea câte-un cuvînt, și atîta tot: lăsa să cadă convorbirea par-că l-ar fi fost tot d'una greu de dînsa, or-care era subiectul.

Cu toate aceste câte-odată o primea pe furis, și dacă o vedea că stă absorbită de gîndurile sale fără a întoarce ochii spre dînsul, părea ca uită tot spre a se uita la ea fara voie, pînă ce ve arunca în brațele ei și o saruta cu pasiune; dar în loc de a se lăsa să fie îmbrășșat la rîndul lui, fugea de dînsa, își ștergea lacrimile, se împedeca de a pluge, și alerga în odaia profesorului său:

— D-le Buscail se eșin.

Și fugea par-că îl urmărea cine-va.

Buscail se înțepa de dănsul pe cât pu-

tea cu picioarele lui de pitic, mîrînd pasul, și tot îndreptîndu-și pe nas ochelarii care nu erau obișnușiți cu asemenea șguduiri; dar în curînd simțind că profesorul lui rămăsese în urmă, slăbia pasul și l'aștepta. Dacă era ceasul unui tren, se urcău într'un vagon și se duceau la Harlem, la Leida, la Rotterdam chiar la Amsterdam, sau luau numai tramvaiul de la Scheveningen când trecea pe dinaintea lor, și după ce se scaldă Valerian, se plimba pe malul mării, și stău ceasuri întregi în fața ei, de ca se privească flota barcelor de pescari care venea să descarce peștele pe care niște femei îl luau în trăsuri trase de câini.

Se hotărîse că Valerian nu va lucra mai mult de cât va bine-voi el, și nu mai spre a l' ocupa, a l' distrage, fără a l' obosi.

Atunci Buscail care nu perdea nici o dată o ocaziunea de a filosofa, spunea elevului său se baga de seamă că de puțin se schimbăse viața olandeză, și cum tot ce se petrecea sub ochii lor era reproducerea întocmai a tablourilor vechilor pictori olandezi pe care le vedea în muzeele din Haga și Amsterdam. Același cer cenușu, aceeași mare galbinie, aceeași formă de barce pînteoase, aceeași culori de vîluri aleaceiași costume și tipuri de pescari!

Valerian părea că ascultă; cel puțin tăcea, și se uita departe înaintea lui; dar adesea scapa cuvinte care arătau lui Buscail că vorbea pentru vîntul mării.

Întîia oară când îl dăduse o lecție istorică foarte însemnată, răspunsul lui Valerian fuse atât de ciudat în cât el stătuse mai mult timp fără a înțelege.

Lecția era despre caracterul lui Wilhelm al III, și Buscail ascultîndu-se pe sine, își spunea că vorbea foarte bine. După ce tacu, Valerian peste căta-va momente, îl luă de mână. Buscail, mulțumit, fericit, strînse mîna elevului său:

— Nu i așa? zise el.

De sigur, era numai aprobarea unui copil, dar a unui copil inteligent care de și nu pătrunsese adîncimea oarecărui cugetări, simțise frumuseța întregului.

— D-le Buscail tare te iubesc, zise Valerian.

Nu mai după cât-va timp Buscail, pîncepu de unde venea Valerian și ce simțiminte tradău aceste cuvinte.

Atunci simpatia ștersese rana făcută ambiției lui de autor:

— Și eu te iubesc, zise el, cu deplină sinceritate.

— Nu trebuie să ne despărțim, urmă Valerian, ce m'oi face fără d-ta?

— Dar cred că avem mulți ani încă de petrecut împreună.

— Așa cred și eu; numai, voi se spun că trebuie să căutăm se nu se găsească vr'un cuvînt pentru care se ne despărțeam.

Buscail nu era om să nu înțeleagă ce se ascundea sub vorbele aceste într'adins întortochiate.

— Sper că nu va fi nici unul.



La redeschidere se dă cuvântul președintelui Senatului.

**D. general Florescu** arată că nici o dată n'a avut mandat imperativ de la alegători și tot d-a-una alegătorii au avut încredere în d-sa.

Onorabilul președinte spune că, în condițiile de inferioritate în care ne aflăm, avem neapărată necesitatea de fortificații. D-sa clasifică pe oamenii speciali în *inpozitrinaires* (ceia care sunt contrafortificațiilor) și în partizani al celorlalți.

Desvoltarea, pe care a luat-o materiile explozibile, necesitează fortificații pentru acoperirea pi-piturilor soldaților, pe care *poitrinariii* vor cu atâtă ușurință să le expună.

N'ăvem să ne îngrijim de termenul când se va declara războiul, ci trebuie să căutăm a termina cât mai curând fortificarea Bucureștilor.

**D. Florescu** citează părerile celor mai renumiți căpitani al tuturor timpurilor, care susțin fortificațiile.

Combate sistemul preconizat de prințul Sturdza și susține pe cel actual.

(Sedința urmează).

**CAMERA**

Sedința de la 17 Mai 1889

Sedința se deschide la ora 1 și 1/2 sub președinția d-lui Pake de Protopopescu, vice-președinte.

Formalitățile obicinuite se îndeplinesc. Răspund la apelul nominal 125 domni deputați.

**D. Ion Marghiloman** dă citire unei petiții a peste 300 locuitorii din comuna din județul Buzău care cer să li se vînză pământuri conform noii legi de vînzare a bunurilor Statului.

**D. președinte al consiliului** răspunde că regulamentul pentru aplicarea acestei legi se lucrează acum și că imediat ce se va termina se vor constitui comisiuni cari să meargă în fie-care localitate spre a forma tablourile despre locuitorii cari nu au pământuri.

**D. Christu Negoescu** interpelează pe ministrul de culte asupra faptului că prelații s'au mai hirotonisesc prea în număr și asupra legii pentru îmbunătățirea soartei clerului.

**D. Căton Leca** interpelează pe președintele consiliului ca cap al guvernului dacă trebuie să mențină jurnalul consiliului de miniștri prin care se scutește fabrica Goetz de unele taxe impuse asupra lemnelor conform tarifului autonom.

**D. N. Voinov** zice că discuțiunea rămasă deschisă de ieri trebuie să se închidă de oare-ce președintele consiliului nu e decis a răspunde sau va răspunde în mod evaziv. Se cere a se pune la vot cu bile închiderea discuției. Vice-președintele Mucava o închide prin autorizarea a câtorva *degete guvernamentale*.

**D. N. Ionescu**, vorbește contra procedeuul vice-președintelui, zicînd că această procedură e fără precedent. (Sgomol îngrizoilor. Indignația e generală).

În fine birourul neavînd încotro trebuie să cedeze și se pune la vot cu bile închiderea discuției.

**Resultatul votului**

Votanti 161  
Bile albe pentru 95  
Bile negre contra 66

Discuțiunea se închide.

**D. Nucșoreanu** eminentul reprezentant al Mehedințului are cuvîntul în chestie personală; declară că a primit ordin de la președintele birourului ca să prescurteze discursul (?) și de aceea declară că nu e solidar cu acele ce s'au zis în incidentul Car-Vernescu.

**D. Gr. Crissenghi**, zice că sunt două luni de zile de când a cerut dosarele în afacerea procurorului Isvoranu și că numai ieri i s'au dat dosarele. Azi d. ministru de justiție lipsește. Cu modul acesta se pot evita interperările neplăcute.

Interperarea d-lui Crissenghi se fixează pe Vineri după cererea d-sale.

Se intră în ordinea zilei.

**D. Raportor al bugetului** ministerului de interne. **D. Popescu**, dă citire bugetului.

**D. N. Ionescu**, întreabă pentru ce s'a suprimat cheltuielile de reparație a localurilor publice.

Cap. I, paragr. II se votează.

**D. N. Ionescu**, zice că infecția ce domnește în localul poliției din capitală este îngrozitoare. D-sa cere să se facă o reparație totală câtă vara aceasta va fi foarte călduroasă și prin urmare infecția în acest local va fi nesuferită. **D. Ionescu** cere ca să se adauge a cele 30,000 lei pentru reparații mai radicale la localul poliției capitalei.

**D. Președinte al Consiliului** se unește cu părerea d-lui N. Ionescu, căci și d-sa a constatat miseria ce domnește la poliție. Un local nou nu se poate face și dacă nu se acordă și cele 30 mil lei pentru reparația localului de poliție, va fi nevoie a se muta Prefectura Poliției într'un local unde se va plăti o chirie mare.

**D. Nicorescu** reproșează d-lui raportor pentru ce a citit două capitole de o dată: acel al personalului poliției și cel al localului și al materialului.

**D. Raportor D. Popescu** își cere erarea de la d. Nicorescu.

**D. Pake Protopopescu** zice că d-sa singur ar fi cerut ca deputații să se pronunțe asupra unuia sau a celui alt capitol.

În privința punctului de ajutor la Prefectura poliției vorbesc d-nii G. Panu și G. Apostoleanu.

**D. M. Coganiceanu**, se plînge în contra poliției că la serbarea de 10 Mai n'a fost lăsat în tribuna deputaților.

**D. președinte al consiliului** zice că la toamnă va prezenta un proiect de lege pentru modificarea poliției noastre.

**D. G. Panu**, explică că comisiunea a când a acordat sporierea sergenților cu 290 a făcut-o pentru a scădea termenul de pază al sergenților actuali de la 12 la 8 ore pe zi.

**D. C. C. Dobrescu**, în urma acestor explicații reține amendamentul său care e conform cu aceste explicații.

**D. Ioan Lahovari**, la capitolul reparațiilor prefecturii poliției zice că chiar dacă s'ar accorda și cele 30,000 lei tot nu se va putea pune într'o stare bună localul poliției pentru care trebuie un local nou care ar costa un milion cel puțin. D-sa conchide deci să nu se mai facă această cheltuielă zadarnică.

**D. M. Coganiceanu** și **d. Președinte al consiliului** conchid pentru adăugarea celor 30,000 lei.

Se admite adăugarea celor 30,000 la cele 10,000 pentru repararea localului prefecturii poliției.

Capitolul II în total se votează.

Paragraful I de la cap. III relativ la per-

sonalul administrativ se votează dupe ce se respinge un amendament al d-lui C. C. Dobrescu.

Asupra reducerii de ziurnă la 300 din 500 la județele Constanța și Tulcea, d. Coganiceanu se opune.

**D. Tache Ionescu** vrea să știe dacă guvernul are de gând să prezinte un proiect de lege pentru reorganizarea administrativă din Dobrogea.

Camera admite reducțiunea de 200 lei din ziurna perfecțiilor de Constanța și Tulcea.

La Paragraful II:

**D. Paladi** propune un amendament pentru ca și polițaiul din Corabia să aibă tot 150 lei pe lună.

**D. Președinte al consiliului** zice că această sporică a polițaiului din Corabia a fost făcută printr'o lege specială fiindcă Corabia e port și e cu nepuțință ca polițaiul să trăiască cu mai puțin.

Comisiunea și Camera resping amendamentul d-lui Paladi.

Se primește pe rînd toate cifrele referitoare la polițiile județelor și orașelor mici. Alinațele 32 și 33 se admit.

Cap. IV. (Telegrafe și Poște).

**D. Tache Ionescu** zice că serviciul Poștelor se face cu mare greutate, e defectuos și aceasta din cauza insuficienței personalului. D-sa propune un amendament pentru sporirea factorilor poștali. Aceasta va fi în interesul chiar al Poștelor.

**D. Președinte al Consiliului** recunoaște că serviciul Poștal merge greu. În ceea ce privește poșta rurală, ea este iar foarte rea și se face prin călărăși. La toamnă d-sa va prezenta un proiect de lege pentru modificarea și îmbunătățirea acestui serviciu.

La ora 5 sedința urmează.

Plăvaz.

**ULTIME INFORMAȚIUNI**

Imediat după închiderea Corpurilor legiuitoare liberală-independenți ai d-lui Dimitrie Brătianu și d. Panu vor provoca două intruniri publice.

La aceste intruniri vor fi excluși pentru că au părăsit partidul liberal d-nii G. Mărzescu și cei-l'alți deputați care l'urmează.

**D. Mărzescu** auzind despre aceasta e foarte supărat și caută a dejuca planurile aceste în contra lui.

Azi la Camera d. vice-președinte Pake'a indignat iarăși toată lumea prin parțialitatea cu care conduce desbaterile parlamentului.

Nu mai grație energicei opozițiuni ce a făcut minoritatea, d. Pake a consimțit să se pue la vot cu bile închiderea discuțiunei în afacerea proiectelor administrative ale d-lui Catargiu.

Inchiderea discuțiunei s'a votat cu 95 bile contra 66.

Șase-spre-zece liberali au votat închiderea discuțiunei.

**D. Iosif Oroveanu**, deputat al R.-Sărat, a mers ieri seară la d. Dimitrie Brătianu și l'a asigurat că toate zvonurile cum că d-sa ar fi părăsit grupul liberalilor disidenți, și că ar fi hotărît să urmeze pe d. G. Mărzescu, sunt cu desăvîșire false.

D-sa i-a mai spus că va continua a fi unul din fideli săi partizani precum a fost până azi.

Votul negativ ce l'a dat în secțiunile Camerei pronunțându-se în contra moțiunei de blam al d-lui Vernescu, a făcut-o numai și numai de recunoștință pentru d-sa.

Amicul nostru d. Pavel Catargiu e numit sub-prefect al plășei Sabaru (Ilfov). Această numire e cât se poate de nemerită, și adresăm prefectului de Ilfov sincerile noastre felicitări.

Comisiunea de cercetare a legii asupra creditelor agricole din țară s'a întrunit ieri, seară și după multă discuție a admis cele d'întăiu puncte ale propunerii de modificare făcute de d. N. Popovici, actual secretar general al ministerului de finanțe.

Aceste puncte sunt prelungirea termenului de împrumuturi și să se dea împrumuturi pe garanția recoltei viitoare.

Vineri seara comisiunea se va întruni din nou.

Regulamentul privitor la vînzarea moșiilor Statului în loturi a fost prezentat acum două zile consiliului de miniștri de către d. ministru al Domeniilor Păucescu.

În acelaș timp d. Păucescu a prezentat și un tablou al țera-

nilor cărora li se vor da loturi de pămînt de 10, 15 și 25 hectare.

Consiliul de miniștri n'a aprobat toate dispozițiunile regulamentului d-lui Păucescu și tot o dată i-a cerut și un tablou al țeranilor cărora li se vor da loturi de pămînt de 5 hectare.

**D. I. Ventura**, cumnatul d-lui Lascar Catargiu, n'a fost încă numit prefect al districtului Botoșani.

Cel puțin nici un astfel de decret nu s'a făcut la ministerul de interne unde nu se știe nimic privitor la această numire.

Cu toate acestea, d. Ventura s'a dus la Botoșani să pipăie terenul, și dacă d-sa crede că nu va întâmpina prea multe dificultăți, numirea se va face imediat.

**D. C. C. Dobrescu** a atacat ieri în Cameră cu cuvinte injurioase pe d-nii Donici și Rășcanu pe când ei nu se aflau în Parlament.

Neexactitățile rostite de d. C. C. Dobrescu se probează prin faptul că chiar comisiunea de anchetă pentru alegerea de la Vaslui n'a putut găsi reale denunțările d-lui Nădejde.

S'a discutat în cercurile oficiale ale colectivității dacă ar fi bine să se ție o intrunire publică în Capitală pentru a se protesta în contra prelungirii termenului de dare în judecată a guvernului d-lui I. Brătianu.

Mai mulți colectiviști s'au pronunțat în aceste conciliabile în contra acestei intruniri care n'ar folosi partidului liberal-național.

**D. I. Brătianu** a zis că o astfel de intrunire trebuie să se facă după închiderea sesiunei.

Toți progresiștii din Serbia împreună cu șeful lor Garașanin, care au luat parte la intrunirea de Duminecă au fost dați judecării pentru că purtau arme asupra lor, ceea-ce e cu totul contrar textului noii constituțiuni serbești.

Din cauza serbătoreii de mâine „Inălțarea Domnului“ ziarul nostru nu va apare.

Administrația „Epocei“ deschide, spre înlesnirea publicului, abonamente lunare și pe 15 zile cu următoarele preturi:

O lună 15 zile  
în străinătate 4.50 2.50  
în țară 3.50 2

Domnii abonati cel vechi sunt rugați ca în cas de plecare se bine-voiască ca o dată cu arătarea noii d-lor adresa se adauge și costul pentru porto.

**STIRI FINANCIARE**

Agiul a dispărut. Cele 2 centime și jumătate care se plătesc acum de detinatorii de bilete contra aur nu constituiesc propriu zis un agio ci mai mult un comision de schimb.

Stagnațiunea în piața noastră continuă. Băncile naționale se mențin la cursul de 977, fără afaceri. Tîrgul monetar de asemenea e slab, legea tarifului monetar fiind promulgată azi, s'a pus sfîrșit perturbațiunei din zilele trecute. Cu toate acestea lirele sunt tot căutate pe un preț superior cursului de 22,70, din cauza cererilor ce vin de prin porturi.

4 0/0 amortisabilă a venit ceva mai slab de la Francfort. Alarma cu visita regelui Italiei la Strasburg nu s'a liniștit cu totul, de aceea cursurile din Berlin se resimt puțin; din această cauză renta am. 5 0/0 a pierdut un stert.

Tîrgul de cereale e aproape nul în Bucureștii.

Grîul de 57 1/2 livre se oferă cu 8,25 pe hectolitru. Porumbul 58 livre face 4 lei 88 hectolitru.

**DE INCHIRIAT**  
de la 23 Aprilie 1889

Casa din Str. Umbrel 4, (Calea Victoriei 82), doue-spre-zece odăi, gaz, parquet, sobe de porcelan, apa.

A se adresa Str. Pitar-Mosu 5. Aceasta casa e și de vînzare. Venit anual 8000 lei.

**INCUNOSTIINTARE**

Prin hotărîrea tribunalului județului Bacău No. 2566 din 27 Aprilie anul curent, sub-semnatul fiind numit custode-gerant al hotelurilor din Slănic Inchiriate de Epitropia generală a casei sf. Spiridon d-lor Ivanciu Ștefănescu și C. G. Sevastian, am onoare a înștiința pe toate persoanele interesate a închiria camere de locuit sau apartamente la Slănic, să bine-voiască a se adresa la sub-semnatul domiciliat la Slănic în însăși localitatea băilor.

Plata camerelor sau apartamentelor se va face anticipando pe tot timpul închirierii lor.

Tot odată am onoare a avisa pe toți d-nii care au reținut camere sau apartamente în anul trecut că și în anul curent pentru sezonul anului curent 1889 de la fostul antreprenor Ștefănescu, să bine-voiască a și regula situația lor cel mai tîrziu până la 25 Maiu curent, plătiind întreg prețul camerelor oprile pe seama d-lor prin arvune date d-lui Ștefănescu și primind chitanțe în regulă de la mine care sunt singur în drept a face închirierile pentru sezonul 1889, știind că la din contra arvunele vor fi pierdute și camerele se vor închiria altor persoane.

Custode-gerant al Băilor de la Slănic.  
Gh. Madarjan.

**BAILE SLANIC**

Lînga statia caei ferate Tîrgu-Ocna

Epitropia generală a Spitalelor și ospiciilor sf. Spiridon din Iași, aduce la cunoștința publică că a făcut mari lucrări de îmbunătățiri la Slănic și că n'a cruțat nimic pentru a oferi vizitatorilor o situație cu mult superioară celei din anii trecuți.

Ast-fel s'a refăcut și mărit stabilimentele de băi calde; hotel mare și hală de cură s'au restaurat radicalmente și s'au pus în exelente condiții, stabilimentele de băi reci s'au refăcut din nou și s'au mărit anexându-se și băi de abur pentru a servi la cura de Hydrotherapie; sau îndoit rezervoriile de apă minerală destinată băilor calde ca se dispară neajunsurile ce au avut a suferi în trecut publicul din lipsa de apă minerală.

Epitropia a numit medic-inspector al băilor pe d. doctor Pastia balneolog și specialist hydropath fost asistent al renumitului doctor Schindler de la Graefenberg.

Medicul inspector este dator să dea consultații fără plată pacienților care au plătit odată taxa de cură și muzică.

Baile se deschid publicului la 1 Iunie și funcționează până la 30 August. 1264. Epitropia.

**AVIS**

Atragem atențiunea onor. cititori asupra acestui anunțiu a renumitei firme **Valentin et Co. de Hamburg**, în privința loteriei de bani din Hamburg, care fără îndoială trebuie să se ocupe interesul publicului, și oferă ocazia la fie care, cu puțină cheltuială se înceară norocul.

**BURSA DE BUCUREȘTI**

17 Maiu 1889

4 0/0 amortisabilă	84 1/8
5 0/0 amortisabilă	96 7/8
5 0/0 funciar rural	97 7/8
7 0/0 funciar rural	105 1/4
7 0/0 funciar urban	104 3/4
6 0/0 funciar urban	102 1/4
5 0/0 funciar urban	95
6 0/0 urbane Iași	82 1/2
Banci Naționale	990
Dacii	254
Construcții	130
Naționala asig	238
Londra 3 luni	25 13
Londra cheque	25 26
Paris 3 luni	99 60
Paris cheque	100 25
Berlin 3 luni	123 90
Berlin cheque	123 40
Agio	

**BURSELE DIN STREINATATE**

BURSA DE VIENNA

28 Mai 1889		24 Mai 1889	
<b>Deschiderea</b>		<b>Inchiderea</b>	
Napoleon	9 42	Napoleon	9 42
Imperial	9 68	Imperial	9 68
Lira turcească	10 66	Lira turcească	10 67
Argint contra hărtii	100	Argint contra hărtii	100
Rub. hăr. numărar	152 25	Rub. hăr. numărar	152 87
Actia. Cred.-Anstalt	307 5	Actia. Cred.-Anstalt	308 10
Renta hăr. austriacă	85 80	Renta hăr. austriacă	85 80
aur austriac	39 40	aur austriac	39 40
aur unguresc	102 25	aur unguresc	102 40
argint austriac	86 30	argint austriac	86 30
Sch. p. Londra la v.	118 40	Sch. p. Londra la v.	118 40
p. Paris la ved.	47 10	p. Paris la ved.	47 10
p. Amsterdam. v.	98 30	p. Amsterdam. v.	98 35
p. Belgia la v.	1 1/8	p. Belgia la v.	1 1/8
Banconote italiene	46 90	Banconote italiene	46 90

BURSA DE PARIS		BURSA DE LONDRA	
25 Mai 1889		25 Mai 1889	
Renta franceză 4 1/2%	105 60	Consolid. engleze	93 1/2
Renta franceză 3%	87 32	Act. Bancii Români	8 1/2
R. română per. 5%	99	Schimb p. Paris.	35 48
italiana	97 65	p. Berlin	20 68
Imprum. grec. 1879	50 0	p. Amsterdam.	12 03
Imprum. grec. 1881	47 25		
Banca otomana.	55 0	<b>BURSA DE BERLIN</b>	
Datoria Egypt.	6% 465	28 Mai 1889	
Sch. p. Londra la v.	25 19	<b>Deschiderea</b>	
p. Viena la ved.	310	Rubla hăr. n. 217	
p. Amsterdam. la v.	307 37	Disconto Gessellscha. 325 50	
p. Berlin la ved.	132 62		
p. Belgia la v.	1 1/8		
p. Belgia la v. p. 1/16			

BURSA DE FRANKFORT S/M	
28 Mai 1889	
VALORI	Cursul zilei
Ren. rom. amor. 5%	98

<b>Deschiderea</b>	
Napoleon	16 19
Renta rom. amor.	67 93
Renta C. F. R. 6%	107 80
Schimb p. Paris.	35 48
p. Berlin	20 68
p. Amsterdam.	12 03
Impru. Oppenheim	101 50
munici. Bucur.	97 10
Disconto Gessellscha.	217 10
Schimb p. Londra.	20 35
p. Paris.	80 85
p. Amsterdam.	108 85
p. Viena.	171 80
p. Belgia.	80 90
p. Italia.	80 45

**AVOCATUL**

**N. AL. PAPADAT**  
s'a mutat, str. Model, No. 8 lînga Episcopie

**DOCTORUL**

**GEORGE C. NANU**

De la facultatea din Paris

Medic și șef de clinică la spitalul Colțea aunăți clienților săi: că și-a schimbat domiciliul în strada Polona 25.  
Consultațiuni dela 5—6 p. m. 1256

**ANUNCIU**

Aducem la cunoștința onorabilului public care dorește a vizita băile de la Slănic, ca avem o vilă în interiorul Băilor construită încă din anul trecut compusă din mai multe camere complet mobilată situată pe o poziție din cele mai frumoase.

Doritorii care vroesc a avea camere cu luna sau cu sezonul se pot adresa pentru informații la sub scrișii proprietari în T.-Ocna.

1258 **Petre Munteanu et fil.**

**VASILE VINES**</



